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Quelques chiffres clés au niveau national

13 590 diplômes de doctorat 
délivrés par an en France

71 487 doctorants inscrits pour 
préparer une thèse de doctorat 
actuellement en France en 2021 dont

1 240 recrutements de Maîtres de Conférences, 
d’un âge moyen de 35 ans

77,8% sont financés pour préparer leurs thèses

15,5% préparent leurs thèses en parallèle d’une 
activité professionnelle stable et rémunérée

6,7% préparent leurs thèses sans financement et sans 
activité principale stable et rémunérée en parallèle

16 398 en 1ère année

38% de nationalité étrangère

500 (environ) postes de chargés de Recherche dans 
les EPST et leur équivalent dans les EPIC par an



Une vision anxiogène du doctorat dans les médias

Article dans les Echos

Article dans le JDD

https://start.lesechos.fr/apprendre/universites-ecoles/beaucoup-de-doctorants-souffrent-pendant-leur-these-1376670
https://www.lejdd.fr/Societe/precarite-harcelement-loi-du-silence-une-ex-chercheuse-leve-le-voile-sur-le-mal-etre-des-doctorants-4085561
https://www.franceinter.fr/emissions/l-invite-de-7h50-du-week-end/l-invite-de-7h50-du-we-du-samedi-08-janvier-2022


Le doctorat en France
Regards croisés des doctorants et de leurs 

encadrants.
Quels enseignements principaux de l’édition 2023 de l’enquête 

nationale du réseau national des collèges doctoraux ?



A propos de l’enquête

L’enquête a été réalisée, via les écoles doctorales françaises, auprès des doctorants, inscrits en 
doctorat au cours de l’année universitaire 2022-2023 et auprès de leurs encadrants. 

Le questionnaire (en FR en EN) a été diffusé via les écoles doctorales des collèges du réseau et via 
l’annuaire des écoles doctorale du MESR. Les réponses ont été collectées entre le 16 janvier et le 
17 février 2023. 

13412 doctorantes et doctorants (19% de l’ensemble des doctorants inscrits en France) ont 
répondu à l’enquête.

7803 encadrants et encadrantes ont également répondus

https://publication.enseignementsup-recherche.gouv.fr/eesr/FR/EESR15_R_39/le_doctorat_et_les_docteurs/


A propos de l’enquête: Représentativité des répondants

Répartition disciplinaire:
47% de répondants en Sciences et Technologies (contre 39% de représentation globale des thèses) 
21% en Sciences du Vivant et Environnement (contre 15%)
31% en Sciences Humaines et Sociales (contre 46%).

Les femmes sont légèrement sur-représentées
53% de femmes répondantes (contre 49% de femmes parmi les doctorants) 

Les étrangers sont sous-représentés par rapport aux français. 
27% des répondants à cette enquête (contre 38% des doctorants)

Enfin, les doctorants rémunérés pour préparer leurs thèses sont également sur-représentés. 
87% des répondants à l’enquête (contre 79% de l’ensemble des primo-inscrits)



Le rapport et les données
Téléchargeable ici : https://hal.science/hal-04308895

Pour ceux qui veulent aller plus loin, une interface graphique interactive en 
ligne est fournie pour aller consulter soi-même les données et faire les 
croisements qu'on souhaite.

Enquête complète 
auprès des doctorants et 

des encadrants

Focus sur la mise en place du 
plan national de lutte contre les 
violences sexistes et sexuelles

Focus sur le serment des 
docteurs

https://hal.science/hal-04308895
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/u7nz2FgTnn?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/qnuE7v840q?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/bovjyE0lR1
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/u7nz2FgTnn?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/qnuE7v840q?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/bovjyE0lR1
https://hal.science/hal-04308895


Dans ce contexte : 

quels enseignements principaux de 
l’édition 2023 de l’enquête nationale du 

RNCD auprès des doctorants et des 
encadrants ?



Les encadrants estiment,

à 74% en Sciences et Technologies,

à 69% en Sciences du Vivant et
Environnement

à 24% en Sciences Humaines et Sociales,

qu’entre la moitié et la totalité de la
production scientifique de leur
laboratoire est associée à un projet
doctoral.



Y compris au-delà de l’activité de laboratoire



Réponses des doctorants à la question : "Parmi vos parents ou proches qui ont pu avoir 
une incidence sur vos choix d'études, quel niveau de diplôme maximum a été 
atteint par au moins l'un ou l'une d'entre eux.

Forte sur-représentation des doctorants 
dont un parent est titulaire du doctorat

• 20% ont un parent titulaire d’un doctorat
contre 1,3 % des adultes dans les pays de 

l’OCDE

• 34% ont un parent titulaire d’un master 
(contre 12%).

Une  diversification 
sociale à améliorer 



Un fort déséquilibre de 
la répartition femmes-
hommes, surtout 
parmi les encadrants

encadrantes - encadrantsdoctorantes - doctorants



75% de satisfaits de leur expérience du doctorat en général (mais 10% d’insatisfaits)



Thèse trop longue = insatisfaction croissante



Trop fort taux d’encadrement / encadrant = insatisfaction 
croissante



Mauvaises conditions matérielles = insatisfaction 
croissante



Attention aux rémunérations



Exposition aux risques psychosociaux

Ces risques sont amoindris avec :
• Des taux d’encadrement modérés (2 à 3 

doctorants), 
• Un encadrement collégial (co-

encadrement),
• Une vie scientifique riche dans le 

laboratoire (séminaires, échanges avec 
des chercheurs, etc.), 

• L’existence d’associations, réseaux et 
clubs de doctorants

8%

5%



Quels que soient les domaines disciplinaires, les doctorants ont une vision proche de celle de leurs
encadrants de la fonction de directeur de thèse et en identifient clairement les différentes dimensions.

Consensus sur le portrait de l’encadrant idéal, qui :

• se rend disponible pour des échanges constructifs réguliers,

• veille à ce que la question de recherche soit pertinente et originale,

• fixe des objectifs réalistes,

• veille à ce que les conditions matérielles et financières soient réunies pour le bon déroulement de la thèse
etc.



Fort niveau de satisfaction des doctorants à l’égard de 
leurs encadrants

84% de satisfaits et 7% 
d’insatisfaits de leur encadrement 
doctoral (directeurs de thèse, co-
directeurs)



Les comités de suivi, une réforme 
appréciée







Des doctorants toujours 
inquiets quant à leur avenir 
professionnel



L’inquiétude provient beaucoup d’un manque d’information

80% de confiants

40% de confiants

« Etes-vous 
informés sur 

l’après 
doctorat »?



Voici donc de l’information !!!

Enquête sur votre devenir…

https://collegedoctoral.ubfc.fr/carriere/statistiques-carriere/

https://collegedoctoral.ubfc.fr/carriere/statistiques-carriere/


A propos de l’enquête… représentativité



Résultats de l’enquête… EXCELLENTS taux d’insertion 



EXCELLENTS taux d’insertion… dans tous les domaines ! 



EXCELLENTS taux d’insertion… dans tous les domaines ! 



Où ont-ils trouvés leur emploi?



Ca paye bien ?



Alors, heureux ?



Et pourquoi ça marche ?

J’ai trouvé des super résultats pendant ma thèse? 



Et pourquoi ça marche ?

J’ai acquis des super compétences pendant ma thèse? 



Toutes ces compétences là, en fait… (RNCP)



Comment je peux formaliser ça ? Le Collège Doctoral a mis au 
point un outil formidable : le bilan de compétences !



Comment je peux formaliser ça ? Le Collège Doctoral a mis au 
point un outil formidable : le bilan de compétences !

Remplissez le au moins en fin de thèse… vous verrez que cela 
vous sera utile !



Toutes ces compétences là, en fait… (RNCP)



THIERRY RIGAUD, thierry.rigaud@u-bourgogne.fr
CANDICE CHAILLOU, candice.chaillou@ubfc.fr

MERCI POUR VOTRE ATTENTION

mailto:thierry.rigaud@u-bourgogne.fr
mailto:candice.chaillou@ubfc.fr


Le rapport et les données
Téléchargeable ici : https://hal.science/hal-04308895

Pour ceux qui veulent aller plus loin, une interface graphique interactive en 
ligne est fournie pour aller consulter soi-même les données et faire les 
croisements qu'on souhaite.

Enquête complète 
auprès des doctorants et 

des encadrants

Focus sur la mise en place du 
plan national de lutte contre les 
violences sexistes et sexuelles

Focus sur le serment des 
docteurs

https://hal.science/hal-04308895
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/u7nz2FgTnn?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/qnuE7v840q?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/bovjyE0lR1
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/u7nz2FgTnn?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/qnuE7v840q?
https://cvip.sphinxonline.net/tiny/v/bovjyE0lR1
https://hal.science/hal-04308895
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